                                Бумеранг наших недомолвок

                                                           (Т. Шишова)

Помните рассказ В. Драгунского «Профессор кислых щей»? Отец так назвал своего сына Дениску, но мама поспешила успокоить мальчика, заявив, что «профессор кислых щей» вовсе не обидное прозвище, а наоборот, папа хотел его похвалить. В результате ничего не подозревающий ребенок ободрил той же «похвалой» солидного дяденьку, отрекомендовавшегося профессором.

Рассказ, конечно, юмористический, но в шутке Драгунского содержится немалая доля правды. Наверное, нет такого родителя, который хоть однажды не попал бы в сходную ситуацию. Какие же разговоры стоит вести при детях, а от каких лучше воздержаться? Тема эта очень обширная, ответ тут дать, разумеется, невозможно, а поэтому рассмотрим лишь несколько наиболее распространенных ситуаций.

Обращали ли вы внимание на то, как много места в наших разговорах занимает тема взаимоотношений? Поступки и высказывания людей порой вызывают у нас бурю эмоций. С кем-то мы соглашаемся, с кем-то заочно (но от этого не менее яростно) спорим, над кем-то подтруниваем, а кем-то восхищаемся... Слушая беседы взрослых, дети незаметно усваивают наши взгляды и принципы, нашу систему ценностей, учатся различать, «что такое хорошо, а что такое плохо». Лобовые нравоучения действуют не всегда и не на всех, зато яркие, выпуклые примеры прочно запечатлеваются в детской памяти. В силу своих возрастных особенностей дети гораздо лучше усваивают информацию, когда она, во-первых, конкретна, а во-вторых, эмоционально окрашена. Но, конечно, подобные разговоры не должны превращаться в «школу злословия». Определить грань, за которую заводить не следует, можно, например, таким образом: представьте себе, что речь идет о нас самих. Что бы вы почувствовали, если бы вам стало известно ее содержание? Если обиду - значит лучше воздержаться от дальнейшего излияния чувств и ощущений и свернуть тему.

Если же вы, увлекшись, все-таки продолжаете при ребенке перемывать косточки знакомым, то хотя бы сделайте вид, будто речь идет о людях, которых он никогда не видел. Ваши слова меньше заинтересуют его, если не будут сцеплены с образом человека, которого он знает, к которому уже сформировалось отношение.

Отметим, что ссоры неизбежны, хотя, конечно, их следует всеми силами предотвращать. Принято считать, что ребенка ни в коем случае не надо посвящать в семейные распри. Однако есть и прямо противоположное мнение: открытое выражение чувств (естественно не запредельное, с драками, проклятиями и бурными рыданиями) предпочтительней гнетущей атмосферы скрытой вражды. Все равно утаить шило в мешке нельзя, а окруженные ореолом тайны, дрязги взрослых становятся в глазах ребенка еще более значимыми и зловещими.

Но, не скрывая от детей некоторых внутрисемейных разногласий, нужно обязательно поддерживать престиж родственников. Да, папа бывает вспыльчив. Но мы ведь знаем, как он устает на работе, ведь ему приходится зарабатывать деньги для всей семьи... надо ему посочувствовать, создать условия, чтобы он мог отдохнуть. Да и бабушка не так-то не права со своими претензиями. Да, она любит поворчать, но кого не возмутит наша неряшливость?! Она встает так рано, наводит порядок, она все время хлопочет, расставляет все по местам, убирает разбросанную одежду. А мы с тобой не всегда ей помогаем. Но вообще-то наши размолвки - мелочи жизни. Главное, что мы все вместе и любим друг друга...

Помните, чем больше достойных уважения взрослых людей окружает ребенка, тем защищеннее он себя чувствует. Особенно это важно детям, живущим в больших городах, где человек - песчинка, затерянная в океане чужих лиц. Поэтому, сердясь на свекровь, не стоит забывать, что вашему ребенку она приходится бабушкой. И от того, что он будет считать ее «старой каргой», никому, в том числе и вам, лучше не станет. Пренебрежение к старикам очень неблагородное и подлое чувство. Подкрепляя его в ребенке, взрослые своими руками культивируют в нем пороки, от которых рано или поздно страдают сами. Все, наверное, в детстве читали рассказ Л. Н. Толстого «Старый дед и внучек», но все ли помнят его сюжет? Я напомню его.

Немощного деда невестка перестала сажать за стол и пригрозила начать кормить его из лоханки, потому что от старости он стал неуклюж и неаккуратен. Однако, увидев, что мастерит ее маленький сын, женщина зарыдала от стыда и сразу поспешила изменить свой приговор деду. Ведь ее мальчик, играя, готовился обойтись с ней в будущем точно так же, как она только что грозила обойтись с дедом.

